
В I L J E S K Е

ALLTAG IM SPÄTMITTELALTER,
Graz/Wien, Köln, 1984, str. 384

Knjiga "Alltag im Spätmittelalter", izdana 
je s odobrenjem Austrijske akademije znanosti 
sa željom da pridonese shvaćanju "jednog dru- 
gog srednjeg vijeka" (Le Goff) kakav nam dó
sad nije bio poznat. Njezin izdavač i ujedno 
jedan od autora je Harry Kühnel, koji je zapo
slen u Institutu za proučavanje srednjovjekov- 
nih materijalnih izvora Austrije (Institut für 
mittelalterliche Realienkunde Österreichs), 
jednoj od znanstvenih ustanova spomenute 
Akademije. Za knjigu kaže da je nastala s 
namjerom da prikaže svakodnevni život, sva- 
kodnevicu kasnog srednjeg vijeka na njemačko- 
me govomom području, koristeči se přitom 
metodom koju je razvio njegov institut. Radi 
se o interdisciplinamoj metodi "koja ne uzima 
u obzir samo gotovo sve historijske discipline 
nego nadalje i druga stručná područja kao npr. 
srednjovjekovnu arheologiju, dendrokronolo- 
giju, tehniku, paleozoologiju, paleobotaniku, 
antropologiju i paleopatologiju". Prateči tu na- 
mjeru, svaki je od autora knjige, Harry Küh
nel, Gerhard Jantz, Helmut Hundsbichler i 
Elisabeth Vavra, u više poglavij a obradio više 
aspekata, koji zajedno čine skladnu cjelinu ne 
samo ove knjige več i svakodnevice u kasnom 
srednjem vijeku. Tako je Helmut Hundsbic
hler svoja poglavlja posvetio osnovnim potre
bama ljudskog života - prehrani, odijevanju, 
stanovanju, ali i radu. Na to se vrlo dobro 
nadovezuje pitanje funkcioniranja jedne grad- 
ske zajednice, gdje su obuhvačeni svi moguči 
problemi koji se u njoj pojavljuju - problemi 
dopreme hrane i vode, zbrinjavanja otpada te 
zaštite okoliša i zdravlja. Nadalje, ona obuh- 
vača i mjere koje gradsko poglavarstvo donosi 
radi rješenja tih problema, ali i nove probleme 
ili njihova rješenja koja rezultiraju iz donese- 
nih mjera. Ovom problematikom pozabavio se 

Harry Kühnel, jednako kao i ne manje važnim 
i interesantnim pitanjem pravila odnosno pro
pisa o proizvodnji i trgovini, ali i drugim situ
acijama svakodnevnog života. Pozabavio se i 
pitanjem provedbe tih propisa u praksi i pita
njem zaštite potrošača od kršenja tih propisa 
odnosno pitanjem kazne za njihovo kršenje. 
Radi se přitom o svim mogučim propisima, 
počev od onih o odredenim mjerama, cijenama 
i standardima kvalitete za razne proizvode, 
preko propisa u gradevinarstvu do propisa o 
odječi kakvu su trebali nositi odredeni slojevi 
žiteljstva. No ova knjiga bavi se i drugim pita- 
njima svakodnevice! Tako je dosta prostora 
posvečeno religioznem životu ljudi ili bolje 
reči njihovom odnosu prema religiji, njihovom 
shvačanju religije, njezinih obreda itd. Prika
zuje se npr. što je pojedince, ali i ljude opčeni- 
to, pokretalo na hodočašča, kako su ona izgle- 
dala i kako su ih ljudi doživljavali. Slično je s 
poglavljima Gerharda Jaritza, koja je posvetio 
ne životu i smrti kao takvima, več opet odnosu 
ljudi prema životu i smrti te njihovom doživ- 
Ijavanju i shvačanju. Kako je i umjetnost vrlo 
prisutan i time nezaobilazan aspekt ljudskog 
života, tako ni ona u ovoj knjiži nije zaposta
vljena. No poglavlja koja je Elisabeth Vavra 
posvetila torne nisu pisana kao "klasična" po- 
vijest umjetnosti, što im nije bio ni cilj. Ona 
govore o svakodnevici umjetnika, o poslodav- 
cima, o zadači umjetnosti i opet o odnosu ljudi 
prema umjetnosti i njihovom shvačanju i do- 
življavanju umjetnosti. Treba istaknuti da se 
pri obradi raznih vidová svakodnevnog života 
u kasnom srednjem vijeku ne radi o pokušaju 
prikaza jedne specifične, čak statične slike ili 
"zakonitosti" stanovitog fenomena, več je ja
sno uočljiva namjera autora da odreden pro
blem prikažu u svoj njegovoj raznolikosti i 
svim njegovim mijenama. Upravo iz tog razlo
ga knjiga obiluje različitim primjerima i doka- 
zima koji potkrepljuju iskaze autora. I baš je 
taj brojni navedeni dokazni i izvorni materij al 
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jedna od najzanimljivijih i najistaknutijih zna- 
čajki knjige, knjiga doslovce od njega živi. On 
je čini vrlo interesantnim štivom ne samo za 
stručnjake nego i za mnogo širi krug čitatelja. 
Radi se o dokazima sakupljenim na širokom 
prostoru od mađarskih, čeških i slovačkih kra- 
jeva na istoku do Elsasa i Lotaringije na zapa- 
du, od njemačkih trgovačkih gradova na Bal- 
tičkom i Sjevernom moru do sjevernotalijan- 
skih gradova te slovenskih zemalja na jugu. 
Knjiga ovdje naravno prati duh Instituta za 
proučavanje srednjo vjekovnih materijalnih 
izvora Austrije iz čijeg je znanstvenog rada i 
potekla. To znači da su na spomenutom pro
storu sakupljeni i u knjigu ugrađeni najra- 
zličitiji dokazi. Odnosno, autori su se pri svo- 
joj argumentaciji pozivali na rezultate mnogih 
različitih znanosti koje su objedinjene u inter- 
disciplinamoj metodi navedenog Instituta. Ta
ko je naprimjer pitanje čije se meso najviše 
koristilo u prehrani riješeno analizom životinj- 
skih kostiju nadenih pri arheološkim iskopava- 
njima. Pomoču proučavanja oporuka stvořena 
je slika o pogledu ljudi na posmrtni život. 
Komparacija odredbi gradskih vlasti upučuje 
na aktualne probleme s kojima su se sučeljava- 
li poj edinci i cijele gradske zajednice. Anali
zom opisa i načrta gradskih i drugih satova, 
sadržanih u različitim izvorima, dao se izvesti 
zaključak o stupnju razvijenosti tehnike u to 
doba. Naravno i do dañas sačuvani originalni 
predmeti tog vremena igraju veliku ulogu kao 
dokazni materijal. No do izražaja kao izvor i 
dokaz u radu i zaključivanju autora dolazi naj
više slikovni materijal. Sama knjiga na 353 str. 
teksta sadržava 430 slika od kojih je 48 u boja
ma. One prikazuju materijal koji su za tu svrhu 
na raspolaganje stavili muzeji i zbirke u Au- 
striji, Švicarskoj i obje tada još neujedinjene 
Njemačke. Radi se o fotografijama i skicama 
originalnih ili rekonstruiranih predmeta. No to 
je samo manji dio materijala, glavninu otisnu- 
tih slika čini originalni slikovni materijal iz 
kasnoga srednjeg vijeka. On opet potječe iz 
različitih izvora, tako npr. iz kronika, iz znan
stvenih radova ili s karata za igru. Upotreba 
slikovnog materijala kao izvora, i to u ovolikoj 
mjeri, vrlo je interesantna značajka knjige. On 
sudjeluje u raspravi gotovo svih problema i 

redovito se navodi kao izvor odnosno dokaz! 
Naprimjer drveni alat i posude koji su nam se 
rijetko sačuvali ipak su u odredenoj mjeri opi
sani ili rekonstruirani pomoču slikovnih prika
za. Isto vrijedi za odječu, obuču te razne ku- 
čanske predmete. Neki osnovni podaci o gra- 
devinama, tehnikama i svrsi njihove gradnje 
takoder su izvedeni iz analize slikovnog mate
rijala. Prisutni su i pokušaji da se iz prikaza 
biblijskih scena izvedu zaključci o svakodnev- 
nom životu. Tako se pomoču scene Isusova 
rodenja rekonstruira njega novorodenčadi u 
vremenu kada je slika nastala. Prikazi uvršteni 
u knjigu u krajnjoj su mjeri iskorišteni tako da 
se neki čak upotrebljavaju kao izvori, odnosno 
dokazi u obradi dvaju različitih problema.

Na kraju treba istaknuti da je knjiga ispu- 
nila namjeru izdavača da pridonese shvačanju 
"jednog drugog srednjeg vijeka" kakav nam 
dósad nije bio do voljno poznat.

Domagoj Tončinič

Norbert Ohler, I VIAGGI NEL MEDIO 
EVO, Milano 1988, str. 482.

Djelo N. Ohlera namijenjeno je, kako to 
autor kazuje u predgovoru (7 - 8), "ne samo 
istraživačima, več i onima koji žele steči 
osnovnu predodžbu o putovanjima i putnicima 
u prošlosti" (7). Upozoravajuči na tematsku 
raznovrsnost izvora korištenih u djelu, autor 
navodi podijeljenost knjige na dvije cjeline. 
Prvi dio knjige obuhvača opči pregled predu- 
vjeta, sredstava i načina putovanja, dok drugi 
dio sadržava interpretaciju različitih pisanih 
izvora (kronike, Ijetopisi, književna djela, 
dnevnici, putopisi, izvještaji) samih putnika ili 
kroničara. Istraživanje obuhvača razdoblje od 
oko 500. do 1500. godine, dok prostor istraži- 
vanja zahvača zapadnoeuropski i islamski sví
jet, Daleki istok, zapadnu Indiju i novootkrive- 
ne zemlje Novog svijeta. Osim raznovrsnih pi
sanih izvora autor se u radu koristio i obiljem 
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slikovnog i umjetničkog materijala (slike, mi- 
nijature, skulpture, grafike, pečati itd.).

Prva cjelina knjige nosi naslov "Pretpostav- 
ke i osnovna saznanja” (23 - 207). Na početku 
te cjeline autor razmatra prirodno-geografske 
preduvjete koji su određivali tok i karakter 
srednjovjekovnih putovanja (klima, morske 
struje, plima i oseka, vjetrovi itd.). Sredstva 
srednjovjekovnih putovanja dobro su poznata i 
iscrpno obradena. Magarci, konji, mule, maz- 
ge, deve, slonovi, volovi te različite vrste za- 
prežnih kola i kočija sredstva su kojima teče 
dobar dio putničkog i trgovačkog prometa, po- 
duzimaju se vojni pohodi te kreču vladarske 
povorke, diplomatska poslanstva i glasnici. 
Brzina kretanja přitom se razlikovala ovisno o 
vrsti prijevoznih sredstava, sigurnosti putova, 
vremenskim prilikama i opremljenosti samih 
putnika, kao i kvaliteti konačišta na koja su 
uzduž puta nailazili. Siguran tok putovanja 
ometala je rascjepkanost državnih područja i 
samovoljno popašanje lokalnih feudalaca koji 
su nametanjem posebnih carina za trgovce i 
pristojbi za prijelaze rijeka i mostova nerijetko 
znatno otežavali putovanje.

Putovanja kopnenim ili vodenim pravci- 
ma poseban su vid poznavanja načina i predu- 
vjeta putovanja te se autor opsežno bavi razli- 
čitim vrstama kopnenih (magistralne ceste, lo
kalne prometnice), morskih ili riječnih pro
metnica, navodeči njihove prednosti i nedo- 
statke. Ističuči tehnička sredstva koja su omo- 
gučavala brži i sigurniji tok putovanja, autor 
upozorava na značenje izgradnje mostova i 
prijelaza preko rijeka.

Smještaj putnika jedan je od najvažnijih 
preduvjeta da se putovanje učini sigurnijim i 
ugodnijim, a sam cilj putnika postane do- 
stižnim. Samostani (naposé benediktinski) i 
njihovi gostinjci ili bolnice (hospiciji, kseno- 
dohiji) bili su u ovom slučaju najučestaliji 
oblik konačišta i zbrinjavanja putnika.

Odmicanjem srednjovjekovnog razdoblja 
povečao se i broj znanstveno-tehničkih inova
cija, unaprijedila dostignuča u kartografiji, na
utici, navigaciji, a predodžbe o obliku Zemlji
ne površine postajale su sve točnije i za putni- 
ke svrsishodnije. Otkriče i upoznavanje novih 

zemalja na Dalekom istoku i u Indiji, njihovi 
iscrpni opisi i izrade novih, mnogo točnijih 
karata, postepeno su otvarali put za prijelaz 
preko mora, kojim če uskoro biti i simbolično 
najavljen početak novog doba u povijesti civi
lizacije.

U posljednjem poglavlju prvog dijela 
knjige autor prikazuje tijek jednog prosječnog 
srednjovjekovnog putovanja, opisujuči sve 
njegove etape, počevši od pripreme i stjecanja 
osnovnih saznanja o mjestu odlaženja, preko 
čina putovanja pa sve do njegova uspješnog 
završetka dolaskom na cilj ili, što tijekom 
srednjeg vijeka nije bio rijedak slučaj, tragič- 
nog skončanja putnika prije završetka pothva- 
ta.

U drugom dijelu knjige (Študije izvora i 
svjedočanstava, 209 - 447) autor prelazi na 
prepričavanje i analizu najzanimljivijih sred
njovjekovnih izvora o putnicima i putovanji- 
ma. lako se uvijek ne drži strogoga kronološ- 
kog poretka, autor razmatranje započinje izvo
rom iz VI. stolječa, a završava periodom prve 
polovice XVI. stolječa. Slijedeči autorov pore- 
dak prikazat čemo nekoliko najosnovnijih i za 
istraživanje navedene problematike najrepre- 
zentativnijih srednjovjekovnih pisanih izvora. 
Putovanja osoba koja čemo opisati vrijedan su 
izvor kako za istraživanje problematike puto
vanja i putnika tijekom srednjeg vijeka tako i 
širih, političkih, diplomatskih, društvenih, cr- 
kvenih i kulturnih prilika na prostoru od sred
nje Europe do Dalekog istoka i Amerike.

Tijekom prve polovice VIII. stolječa dje- 
lovao je na području franačke države anglo
saksonski misionar Bonifacije, pokrštavajuči 
tamošnja poganska plemena i osnivajuči pravu 
mrežu samostana. Njegovo misionářsko kreta- 
nje Franačkim Kraljevstvom, kao i odlasci u 
Rim, važan su izvor za poznavanje političkih i 
vjerskih prilika onodobne zapadne i srednje 
Europe, a izvještaji i zabilješke s putovanja 
najizravnije svjedočanstvo o svakodnevnom 
životu, običajima, religiji i materijalnoj kulturi 
tamošnjeg stanovništva.

Putovanja kraljeva najbolje su opisana u 
analima Franačkog Kraljevstva u vrijeme Kar
la Velikog. Karlovi obilasci zemlje i prisustvo- 
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vanja pokrajinskim saborima, tada uobičajeni 
za svakog vladara, rezultirali su obično više- 
mjesečnim izbivanjem vladara iz prijestolnice, 
a mjesta koja je vladar tom prigodom pohodio 
prisustvujuči pokrajinskim saborima, spornen 
su na taj dogadaj očuvala u lokalnim kronika
ma i Ijetopisima. Primanje i ugošćavanje kra
ljevske povorke, crkvenih dostojanstvenika ili 
kraljevih poslanika bilo je, katkada, nemali iz- 
datak za lokalne vlasti, a obveze ukonačavanja 
padale su na teret cjelokupnog pučanstva odre- 
dene regije ili grada.

"Duhovne osobe na putovanju" naslov je 
poglavlja u kojem je prikazan itinerář putova- 
nja nekoliko istaknutih crkvenih dostojanstve
nika i misionara. Posebno mjesto ovdje zauzi- 
ma opis misionarskog djelovanja Sv. Norberta 
i Sv. Bernarda u XI. i XII. stolječu. Njihov rad, 
zasnovan na obilasku zabačenijih krajeva 
uklapa se u opći vjerski pokret povratka izvor
nim apostolskim načelima, a rezultirao je po- 
kretom koji je u cijeloj Europi zagovarao re
formu redovništva i organiziranjem čitave 
mreže samostana i pustinjačkih čelija.

Na putovanja hodočasnika autor se općim 
naznakama osvrnuo več u prvom dijelu knjige, 
dok se u ovoj cjelini zadržava na prepričavanju 
sadržaja jednog, za ovu problematiku neobič- 
no dragocjenog izvora (vodič za hodočasnike u 
Santiago de Compostela iz 1140/1150. godi
ne).

Križare, nosioce vojno organiziranih vjer- 
skih pohoda u s vrhu oslobadanja Svete zemlje 
i Kristova groba, autor prikazuje kao "naoru- 
žane hodočasnike", uklapajuči cjelokupnu 
problematiku križarskih ratova u poseban 
oblik putovanja (spoj vojnog pohoda i 
hodočašča). Upozoravajuči da su, pored nei- 
zbježne vjerske motivacije i kolektivnog vjer- 
skog zanosa na europskom Zapadu, rato vi slo
ženi sklop političkih, gospodarskih i kulturnih 
preduvjeta, autor njihove posljedice promatra 
ponajprije s obzirom na postignute dodire dva- 
ju civilizacijskih i vjerskih prostora te kulturne 
doprinose uvjetovane postignutom komunika- 
cijom.

Putovanja u Aziju, dotad Europi poznatu 
ponajviše iz fantastičnih pripovijetki i kaziva- 
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nja, poseban su vid proučavanja srednjovje- 
kovnih putovanja. Kao najvažnije izvore za 
proučavanje "azijskih putovanja" Europljana, 
autor se, pored "klasičnog" djela Marka Pola 
"Milijun", koristi i putopisima nastalim u po
vodu putovanja poslanika francuskog kralja 
Guillaumea Rubruka (1215-1270) mongol
skem kanu u Karakum te muslimanskog hodo- 
časnika u Meku Ibn Battuta (1304-1377). 
Autor pojedinačno raščlanjuje svako od tri na
vedena putovanja, razmatra razlike i sličnosti 
u videnju zemlje, ljudi i običaja u krajevima 
koje su obišli te recepciju azijskog svijeta u 
djelima u kojima su njihova putovanja opisa
na.

Putovanja koja su označila početak novog 
vremena jesu prekomorska putovanja europ- 
skih pomoraca i otkriče Novog svijeta. lako za 
navedenu temu postoji niz izvora, autor se 
ograničava samo na dnevničke bilješke s pr- 
vog putovanja Cristofora Columba 1492. godi
ne.

Putovanja potaknuta željom za obrezova
njem i stjecanjem znanja trajala su neprekidno 
tijekom cijelog srednjeg vijeka, a nosioci su 
im, pored učenih profesora, znanstvenika i 
književnika (opis Petrarcina putovanja u Nje- 
mačku i Francusku), bili ponajprije studenti - 
golijardi, koji su znanje stjecali i upotpunjava- 
li posječivanjem niza sveučilišta zapadnoeu- 
ropskih gradova.

Povorke čija su putovanja i prolaženja 
kroz brojne krajeve i gradove unosile nemir i 
nerijetko dovodile do kolektivne histerije me
du stanovništvom jesu flagelanti (bičevaoci). 
Organizirani u udruženja slična bratovštinama, 
flagelanti su tijekom največih naleta kužnih 
epidemija sredinom XIV. stolječa putovali od 
grada do grada i pred očima javnosti iskazivali 
svoj čin samokažnjavanja i pokore, nadajuči se 
da če tako, mimo crkvenih institucija, postiči 
Božji oprost i zemlji donijeti spas od pomora.

Knjigu autor završava prikazom dnevnič- 
kih bilježaka s putovanja jednog od največih 
renesansnih slikara Europe - Albrechta Dürere 
s kraja XV. i početka XVI. stolječa, koja po 
sadržaju koji donose predstavIjaju prijelaz iz 
srednjovjekovnog razdoblja u novovjekovno 
razdoblje.
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Na završetku knjige (448 - 454) autor 
iznosi nekoliko zaključnih napomena. Poseb
no ističe kako srednjovjekovna putovanja nisu 
pojava određena draštveno-ekonomskom ra- 
zlikom izmedu ljudi te kako su njihovi nosioci 
svi slojevi onodobnog društva. Na putovanja 
se mogao odlučiti svatko, ali su ipák izvedba i 
uspjeh putovanja ovisili o nizu različitih pre- 
duvjeta (opremljenost, prometna sredstva, zá
štita itd.), koji su u biti odraz nejednakih 
mogučnosti medu ljudima.

Putovanja, naposé ona medunarodnog ili 
međukontinentalnog karaktéra spajala su ra- 
znovrsne narode, religije, civilizacije i kulture, 
prenoseči i izmjenjujuči vlastita kulturna na- 
sljeda, materij alna dobra i stoljetne tradicije 
različitih regija. Naposljetku, srednjo vjekov- 
naputovanja i njihovi nosioci pridonosili su da 
se u svijesti Stanovnika različitih krajeva i gra
dova Starog kontinenta učvrsti pojam o jedin- 
stvenoj pripadnosti europskom civilizacij
skem i kulturnom nasljedu.

Na kraju knjige nalazi se kronološka ta
blica dogadaja (putovanja istaknutih ličnosti, 
vojni pohodi) koji se spominju u knjiži (457 - 
463), bibliografija upotrijebljenih izvora i oda- 
brana literatura (464 - 469), jedinstveni in
deks imena, geografskih naziva i pojmová 
(470 - 482) te sadržaj.

Sveukupno gledajuči, knjiga N. Ohlera 
zanimljiva je povijesna študija za sve one koji 
se bave problematikom srednjovjekovnih pu
tovanja. Odlika knjige je odabir raznovrsnih 
tematskih ejelina koje po svom karakterű zadi
ra i u problematiku političko-diplomatskih, 
gospodarskih, vojnih, crkvenih i kulturnih pri
lika u srednjovjekovnoj Europi. Ipák, iščitava- 
juči djelo, ne možemo se oteti dojmu da je 
prostor obuhvačen u istraživanju reprezenta
tivno odabran uzorak koji uključuje "elitne" 
primjere vezane največim dijelom uz prostor 
zapadne i srednje Europe. Poglavlja koja obu- 
hvačaju prostore izvan ove regije (Daleki 
istok, Amerika, Indija) takoder tretiraju 
dogadaje u kontekstu europske recepcije nepo- 
znatih svjetova i njihovo tumačenje više govo
ri o samim istraživačima, putnicima i putopi- 
scima nego o prostorima koje posječuju. Na

posljetku, primjetno je da je iz autorové istra- 
živačke koncepcije potpuno isključen prostor 
srednjovjekovnih hrvatskih zemalja i jugoi- 
stočne Europe. Primjeri koje smo, makar u 
najkračem opsegu, nastojali iznijeti, nepraved- 
no su ograničeni samo na prostor zapadnoeu- 
ropskoga kultumoga kraga. Svaki od tih pri- 
mjera može se, upotrebom brojnih izvora pisa- 
nog i slikovnog karaktéra, pronači i u prošlos- 
ti našeg prostora u srednjem vijeku. Primjer 
ovakvog prostornog sužavanja istraživanja 
přitom nije samo karakteristika jednog zapad- 
noeuropskog autora, več pojava koju, izuzev 
rijetke iznimke, možemo primijeniti i na naj- 
veči dio historiografske produkcije zapadne 
Europe. Uzroke tome ne možemo, ipák, tražiti 
samo medu tamošnjim znanstvenim krugovi- 
ma, več i u nedovoljnu angažmanu domače hi- 
storiografije na upoznavanju tamošnjih rele
vantnih kragova s povijesnom i kulturnom ba- 
štinom naših krajeva, koja nipošto nije, kako 
smo to možda i sami sebi pripisivali, izdvoje- 
no, balkanskim prostorom omedeno područje, 
več, tijekom svih povijesnih razdoblja, inte- 
gralan dio zapadnoeuropskog kulturnog i civi
lizacij skog ozračja.

Lovorka Čoralič

Bemard Stulli, IZ PROŠLOSTI 
DALMACIJE

(odabrao i uredio Stijepo Obad), 
Književni krug, Split 1992, 647 str.

Knjiga "Iz prošlosti Dalmacije" sadržava 
sedam odabranih priloga B. Stullia koji se od
nose na užu zavičajnu i širu prošlost Dalmaci
je. Radovi su nastali u razdoblju od 1962. do 
1982. godine i več su objavljeni u raznoj peri
odici i zbornicima.

U predgovora knjige (7 - 8) S. Obad, pri- 
redivač ove zbirke, ukratko upozorava na kri
terij odabira i objedinjavanja Stullievih ras- 
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prava, napominjući kako su radovi nastali u 
"zreloj fazi njegovog historiografskog stvara- 
laštva, uglavnom temeljeni na arhivskoj i dru- 
goj izvornoj gradi” (8). U os vrtu na "Znanstve
na dostignuéa Bernarda Stullia u istraživanju 
prošlosti Dalmacije” (9 -21) S. Obad ukratko 
přikazuje životni put i djelovanje B. Stullia 
kao historičara i arhivskog djelatnika te navodi 
osnovna obilježja študija objedinjenih u ovoj 
knjiži.

Prva dva rada odnose se na prošlost se- 
Ijačkog društva dijela Dalmatinske zagore, 
točnije područja Sinjske i Cetinske krajine. 
Študija "Kroz historiju Sinjske krajine” (25 - 
127) pregled je političkih, gospodarskih, druš
tvenih i kulturnih prilika u krajini od srednjeg 
vijeka do XX. stoljeća. Zasnivajuči svoje 
istraživanje na dosadašnjim rezultatima histo- 
riografije, objavljenim, ali i dosada nekorište- 
nim izvorima (naposé za su vremenu povijest), 
autor iscrpno prikazuje život seoskog društva 
Sinjske krajine u vrijeme hrvatskih feudalaca, 
mletačke i osmanlijske uprave, kao i u vrijeme 
izmijenjenih političkih prilika kada se ovi dije- 
lovi Dalmacije nalaze u okviru francuske i au- 
strijske uprave te Kraljevine SHS (Jugoslavije). 
Posebno vrijedna cjelina ove študije je Stulliev 
osvrt na gospodarski razvoj Sinjske krajine 
(poljodjelstvo, stočarstvo, trgovina). Iscrpno 
je prikazan svakodnevni život sela i seoskog 
življa, narodni običaji i tradicija te, početkom 
prošlog stolječa, razorni učinci prodora kapita
listáké privrede na selo koji su rezultirali ma
sovnim zaduživanjem seljaka, daljnjim usit- 
njavanjem posjeda i njihovim sve izrazitijim 
osiromašenjem.

Stulli se u sljedečem radu, "Gospodarsko- 
društvene i političke prilike u Cetinskoj krajini 
sredinom 18. stolječa” (129-207) vrača na 
razdoblje poslije oslobođenja od Turaka, i to 
na dio krajiškog društva na području Cetinske 
krajine sredinom XVIII. stolječa. Autor ovdje 
analizira krajiški sustav i društvene odnose, 
nastojanja da se unaprijedi poljoprivredna pro
izvodnja te upravu i demografske prilike na 
novoj stečevini. Na osnovi izvorne grade (spisi 
suvremenika i onodobna službena dokumenta
cija) vidljivo je da se, unatoč nastojanju mle
tačke uprave da unaprijedi gospodarstvo, ovo 

područje i dalje nalazilo u stanju gospodar- 
skog zaostajanja i neprosviječenosti puka. Ne
ki istaknuti suvremenici (Grgur Stratico, Petar 
Nutrizio Grisogono) tada vide jedino u crkve- 
nim krugovima snagu koja bi mogla pomoči 
zaostalom krajiškom narodu. Autor posebno 
analizira zabilješke Ivana Lovriča i usporeduje 
ih s utvrdenim činjenicama iz službene doku
mentacije smatrajuči da Lovričevo djelo ima 
"posebno značenje i na širem planu u povije- 
snom razvitku napredne misli u Hrvatskoj” 
(205).

Na dva prethodna rada, koji se odnose na 
dio seljačkog društva Dalmatinske zagore, na- 
dovezuje se treči, u kojemu se raspravlja o 
prošlosti otoka Zlarina kao dijela gradskog 
društva ("Povijest Zlarina", 209 -448). Djelo 
je zasnovano na korištenju izvorne arhivske 
grade i prva je sinteza prošlosti Zlarina koja 
sadržava gotovo cjelovit povijesni razvoj oto
ka, s naglascima na gospodarskoj, društvenoj, 
kulturnoj i političkoj problematici. Autor iscr
pno prikazuje politički razvoj Zlarina kao sastav- 
nog dijela šibenskog distrikta od srednjovjekovnog 
razdoblja do naših dana, gospodarsko usmjere- 
nje otočana (poljoprivreda, pomorstvo, koral- 
jarstvo, lov na spužve, solarenje), zadržavajuči 
se naposé na periodu XIX. stolječa, kada otok 
doživljava duboke političke (prestanak mle
tačke vlasti, francuska i austrijska uprava) i 
gospodarske (konjunktura i kriza jedrenjačkog 
brodarstva, počeci masovnog iseljavanja u 
prekomorske zemlje) promjene. Zorno je osli- 
kan svakodnevni život otočana, razvoj crkve- 
nih i svjetovnih ustanova, način stanovanja, 
prehrana, obveza prema zemljišnim vlasnici- 
ma u obliku teratika, petine i desetine, razvoj 
pomorske "flote" zlarinskih ribara te veze i 
penetracija zlarinskog stanovništva na obalne 
dijelove šibenskog distrikta.

Dragu skupinu študija tvore tri priloga 
koja se odnose na dalmatinsko društvo u cjeli- 
ni, ponajviše na gospodarsko stanje i društve
ne odnose koje autor smatra temeljnim za ra- 
zumijevanje razvojnih procesa koji su zahvati- 
li Dalmaciju tijekom XIX. stolječa. Prvi rad 
("Grada o stanju u Dalmaciji 1818. god.", 449 
- 533) zbirni je izvještaj odnosno početná bi
lanca ukupnog stanja u Dalmaciji od 1813. do 
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1818. godine. U ovom radu autor kritički ana
lizira literarne izvore austrijske i domače pro- 
venijencije, popračene statističkom gradom, u 
kojima se govori o proizvodnim mogučnosti- 
ma pokrajine, upravi, stanovništvu, prometu i 
ustanovama, pri čemu, radi boljeg osvjetljava- 
nja navedenih pokazatelja, autor objavljuje vi
še statističkih tabelarnih priloga.

U drugom radu iz ove cjeline ("Grada o 
gospodarstvu Dalmacije u prvoj polovini XIX 
stolječa", 535 - 593) autor je u sedam zbirnih 
izvještaja upozorio na osnovne značajke gos
podarske i društvene strukture u Dalmaciji. U 
dokumentaciji koju autor predstavlja i dijelom 
iznosi (izvještaj Grgura Stratica iz 1787. godine) 
sadržani su brojni podaci o trgovini, poljodjel- 
stvu, obrtu, počecima industrijske proizvod
nje, javnim radovima, agrarno-proizvodnim 
odnosima, vjerskim pitanjima i ulozi crkve itd.

Na prethodna dva rada sadržajno se i me
todološki nadovezuje i treči Stulliev rad, 
"Ekonomsko-društvene prilike u Dalmaciji u 
XIX stolječu" (595-603). Služeči se statistič- 
kim izvještajima (bilance) autor utvrduje da je 
Dalmacija u XIX. stolječu gospodarski znatno 
zaostajala za ostalim zemljama austrijske Cis- 
lajtanije. Zbog takva zaostajanja u proizvodnji 
i razmjena dobara bila je više nego skromna, 
što če se (zbog slabih veza sa sjevernim hrvat- 
skim zemljama) odraziti na proces gospodar
ske integracije u preporodnom razdoblju. Na 
takvoj se gospodarskoj osnovi nije mogla ra
zviti niti složenija društvena struktura. Uz oli
garhij ski sloj, što ga tvori birokratski aparat, 
ostaci staroga gradskog plemstva i posjednici 
na jednoj te gradski i seoski puk na drugoj 
strani, do druge polovice XIX. stolječa u Dal
maciji ne postoji građanski međusloj koji bi 
bio nosilac gospodarske, politické, kulturne i 
nacionalne integracije u dalmatinskom druš
tvu.

Posljednji rad vezan je uz Stullievo više- 
godišnje istraživanje revolucionarnih previra- 
nja na istočnoj obali Jadrana, rezultat čega je i 
rad "Revolucionarni pokreti i pobune u austro- 
ugarskoj mornarici tokom 1917 - 1918. godi
ne" (605 - 623). Na osnovi opsežne i razno- 
vrsne grade iz domačih, kao i iz arhiva različi- 

tih europskih zemalja (naposé iz bečkog Kri- 
egsarchiva) autor je sustavno analizirao etape 
revolucionarnih gibanja u posljednje dvije rat- 
ne godine, smatrajuči da ona nisu bila samo 
odjek zbivanja u Rusiji, nego da imaju korije- 
ne u austrougarskoj društveno-političkoj 
stvarnosti koju je prvi svjetski rat zaoštrio, a 
oktobarska revolucija pospješila.

Na kraju svakog od navedenih radova na- 
laze se sažeci na stranim jezicima. Na kraju 
knjige nalaze se kazala zemljopisnih naziva 
(625 -636) i osobnih imena (638 -649) koja 
je sastavio Josip Vrandečič.

Završavajuči prikaz Stullievih radova o 
prošlosti Dalmacije možemo istaknuti da je 
njihova vrijednost u zasnovanosti na korište- 
nju izvorne arhivske grade i primjeni suvremenih 
metodoloških iješenja u odredenim istraživač- 
kim pitanjima. Posebno značajne cjeline jesu 
Stullieve študije povijesti Sinjske i Cetinske 
krajine, kao i otoka Zlarina, područja koja su 
(naposé otok Zlarin) nerijetko bila zanemari- 
vana u hrvatskoj historiografiji. Kada je riječ o 
prilozima iz povijesti dalmatinskoga gospo
darstva i društva u XIX. stolječu, osnovno je 
obilježje korištenje niza statističkih pregleda i 
onodobne službene dokumentacije koja je 
upotrijebljena ne kao sirova i neobradena ar
hivska grada, več kritički analizirana i upotri
jebljena u sklopu širih autorovih metodoloških 
rješenja, nezaobilazan pokazatelj za svakog 
istraživača suvremene prošlosti Dalmacije. 
Študije iz prošlosti Dalmacije B. Stullia ovim 
objedinjavanjem u jedinstvenu knjigu postaju 
pristupačnije svakom znanstveniku i običnom 
čitatelju teje ovakva praksa splitskog izdavača 
više nego poticajan primjer da se sa sličnim 
izdavanjima nastavi i kada je riječ o drugim 
autorima koji su se, izmedu ostlaog, bavili i 
dalmatinskom poviješču, ali i kao mogučnost 
da se, kada je riječ o B. Stulliu, na sličan način 
izdvoje i u jedinstvenom djelu objave autorovi 
radovi s temama sjevernohrvatske, sjevernoja- 
dranske, dubrovačke ili arhivističke problema
tike.

Lovorka Čoralič
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HORVATOK, SZERBEK, SZLOVEE- 
NEK MAGYARORSZÁGON 
1945 -1975 BIBLIOGRAFIA, 

Budimpešta 1991. 2 vol. XXIV+1279 str.

To je peta knjiga u seriji Narodnosti u 
Mađarskoj (Nemzetisegek Magyarországon), 
nakon knjiga o njemačkoj, rumunjskoj i slo- 
vačkoj nacionalnoj manjini i o manjinama u 
Bačkoj. Seriju izdaje Državna bibliotékái Do
kumentacijski centar za manjine u Budimpešti. 
Največi dio grade za knjigu o južnoslavenskim 
nacionalnim manjinama u Madarskoj skupila 
je i priredila bibliografska radna grupa Madar- 
ske akademije znanosti pod rukovodstvom Ga- 
bora G. Kemenya.

Ta dvosveščana knjiga sastoji se od krat- 
kog uvodnog slova Predraga Stepanoviča (na 
madarskom i hrvatskom jeziku) i šest pogla
vij a. Kronološkim i abecednim redom obrade- 
ni su gotovo svi članci (novinski, znanstveno- 
popularni, znanstveni) koji se tiču života hr- 
vatskog, srpskog i slovenskog naroda u Ma
darskoj izmedu 1945 -1975. godine. Svi su 
naslovi dvojezični. U bibliografiji je obradeno 
66 periodičkih publikacija.

Svako poglavlje sadržava prvo naslove 
članaka "načelnog i povijesnog značaja" koji 
se odnose na obradenu problematiku, a zatim 
slijede naslovi članaka užeg značaja.

U prvom poglavlju, "Narodnosna politi
ka, narodnosna svijest" (str. 3 - 297), obradeni 
su članci o narodnim odborima; Anti- 
fašističkoj fronti Slavena u Madarskoj i Demo- 
kratskom savezu Slavena u Madarskoj i njiho
vim kongresima i konferencijama; omladin- 
skoj organizaciji tog Saveza i njezinim zasje- 
danjima i sekcijama (ansambl, dramska sekci
ja, različiti klubovi); tisku, radiju i publikacija
ma Saveza; pitanjima materinjeg jezika i o ve
zama s matičnim narodima.

Drugo poglavlje, "Prosvjeta, kulturni ži
vot, uvjeti života" (str. 299 - 687), sadržava 
bibliografiju tekstova o priredbama i ansam- 
blima Hrvata, Srba i Slovenaca u Madarskoj te 
njihovim amaterskim dramskim sekcijama, 
knjižnicama i kulturnom životu.

Treče je poglavlje, "Nastava" (str. 689 - 
945), posvečeno člancima o prosvjetno-peda- 

goškoj problematici, dvojezičnoj nastavi, za- 
bavištima, školskom sustavu od osnovnog do 
sveučilišnog i udžbenicima.

U četvrtom je poglavlju, "Tradicije Južnih 
Slavena u Madarskoj" (str. 947 - 1047), dana 
bibliografija tekstova o etnografiji, literaturi, 
izdavačkoj djelatnosti i pitanjima nacionalne i 
lokalne povij esti.

Peto poglavlje se odnosi na "Književnost i 
umjetnost Južnih Slavena u Madarskoj" (str. 
1049 - 1134). Obradene su lijepa književnost, 
glazba i likovne umjetnosti. Navedena su djela 
67 književnika medu kojima i hrvatskih pisaca 
Stipana Blažetina, Dure Frankoviča, Josipa 
Gujaša Džuretina, Mate Miloradiča Meršiča i 
drugih.

Posljednje poglavlje posvečeno je teksto- 
vima o "Madarsko-jugoslavenskim odnosima" 
(str. 1135-1154).

Na kraju drugog sveska pridodane su re
daktorske bilješke i napomena urednika te in
deks (str. 1167-1279).

Knjiga je vrlo koristan, zapravo prijeko 
potreban priručnik za sve koji se bave poslije- 
ratnom poviješču Hrvata u toj susjednoj zem- 
Iji.

Damir Agičič

PRILOG MIROSLAVA BERTOŠE O 
"SVAKIDAŠNJOJ" POVIJESTI ISTRE

U hrvatskoj historiografiji Istre veoma za- 
paženo mjesto - treba istaknuti odmah na po- 
četku ove bilješke - zauzima dr. Miroslav Ber- 
toša; član suradnik je Hrvatske akademije zna
nosti i umjetnosti u Zagrebu, predsjednik nje- 
zina Odbora za izdavanje petosveščane "Povi- 
jesti Istre" te znanstveni savjetnik njezina Za
voda za povijesne i društvene znanosti - Rije
ka, Radna jedinica u Puli. Autor je niza knjiga 
i stotinjak znanstvenih i stručnih študija i čla
naka. Sada je pred nama njegov najnoviji rad 
pod naslovom: "Istra između zbilje i fikcije", 
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koji je Matica hrvatska u Zagrebu objavila 
1993. kao petu knjigu prvoga kola niza "Mala 
knjižnica" (urednica je Jelena Hekman; knjiž
nica je utemeljena 1906, objavljena 1931. i 
1950, a, sada, evo, oživljava četvrti put).

lakó je knjiga džepnoga formata (str. 
126), a sadržaj je objavljen kao dio feljtona u 
stalnoj Bertošinoj (tjednoj) kolumni puljskoga 
dnevnika "Glas Istre" (povremeno i u riječko- 
me "Novom listu") od 10. lipnja 1991. god. 
dalje, valja i ovdje registrirati ovaj Bertošin 
rad. Naime, autor govori o temama više nego 
zanimljivima, i to na način koji može udovolji- 
ti i znatiželji prosječnog čitatelja novina, i do
bro verziranoga povjesničara, pa čak i znalca 
problema - znanstvenika. Kako je autor prišao 
objašnjenju zacrtanoga pitanja? Sám kaže: 
"Doista, pogleda uprta u desetke tisuča strani
ca starih, prašnjavih i izblijedjelih svežnjeva, 
fascikala, busta, filza, košuljica, pojedinih per
gamena i papira..., pohranjenih u župnim i dr
žavnim arhivima u tuzemstvu i inozemstvu, i 
dugog i napornog proučavanja njihovih sadr- 
žaja, uporni tragatelj, nakon radosti otkrivanja, 
skepse i strepnje zbog nedorečenog i prešuče- 
nog biva nagraden: uspijeva uočiti konture 
malog i neobičnog tijela u kozmosu povijesti. 
Time se povjesničar, barem u domeni fikcije, 
približava vrlome puljskom astronomu i neka- 
dašnjem asistentu bečke zvjezdarnice, Johan
nu Palisi, kojemu se na jasnome puljskom svo
du 8. veljače 1878. ukazao planet Istra. No, 
poput astronoma Paliese i povjesničaru je ne- 
moguče spustiti se na povijesni korpus planeta 
Istre. Štoviše, za povjesničare je istarska proš- 
lost dvostruko planetarna ', ona je - da parafra
ziram čuvenoga Braudelova daka i istaknutog 

inovatora ’škole Annales’, Emmanuela Le 
Rov Laduriea - ugasla zvijezda svemira koje 
sjaj dopire do našeg doba, ali je istodobno i 
živi neuhvatljivi planet ovoga osebujnog mi
kro ko zrno sa" (str. 4-5). S toga motrišta Ber- 
toša razvrstava svoja dugogodišnja istraživa- 
nja u nizu šest velikih slika od kojih svaka ima 
i svoje manje cjeline, dopunjene povrh toga 
slikama i faksimilima: o Carlu Combiu, o De 
Franceschiu, o "plemenitoj" i "sirotici" Istri, o 
"sindromu" grada i "kompleksu" sela, o Puli i 
Buzetu, o imaginaciji zla, o povijesnoj sintezi i 
istarskom identitetu (na primjeru nastojanja C. 
De Franceschia i I. Milčetiča), o Negriu iz 
Labina kao hrvatskom penitencijaru, o Fachi- 
nettiu, o Kukuljevičevoj viziji: Istra u Hrvat- 
skoj - Hrvatska u Europi, o odjecima i počeci- 
ma hrvatskoga preporoda u Istri, o istarskome 
suživotu i ne-suživotu, o Židovima u Istri, o 
Mati iz Plomina kao Alahovu krščaninu, o ide
jama i nastojanjima da se Učka prokopá u 19. i 
u početku 20. stolječa - itd.

Miroslav Bertoša nije uobičajen tip histo- 
riografa u Hrvatskoj; po značajkama svoga vi
soko izgradenoga stila ulazi u red malobrojnih 
naših povjesničara kao što su Mirjana Gross, 
Zorica Stipetič i Drago Roksandič. Bertoša 
sjajno osvjetljava odredene povijesne 
dogadaje i ličnosti, daje "aromu" vremenu o 
kojem piše, a, istodobno, upozorava na ozbilj- 
nost postavljenih pitanja i njihovih odgovora. I 
ovim se radom Miroslav Bertoša potvrduje 
kao znalački i vršni tragalac za biti života Istre 
u prošlosti.

Petar Strčič
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